

# 文匯報

东南亚版



# 與世界政黨高層對話 提出全球文明倡議 習近平籲攜手同行現代化之路

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席習近平15日在北京出席中國共產黨與世界政黨高層對話會，並發表題為《攜手同行現代化之路》的主旨講話。他強調，面對一系列現代化之問，政黨作為引領和推動現代化進程的重要力量，有責任作出回答。中國共產黨將始終把自身命運同各國人民的命運緊密聯繫在一起，努力以中國式現代化新成就為世界發展提供新機遇，為人類對現代化道路的探索提供新助力，為人類社會現代化理論和實踐創新作出新貢獻。



◆3月15日，中共中央總書記、國家主席習近平在北京出席中國共產黨與世界政黨高層對話會，並發表題為《攜手同行現代化之路》的主旨講話。新華社

習近平強調，人類社會發展進程曲折起伏，各國探索現代化道路的歷程充滿艱辛。當今世界，多重挑戰和危機交織疊加，世界經濟復甦艱難，發展鴻溝不斷拉大，生態環境持續惡化，冷戰思維陰魂不散，人類社會現代化進程又一次來到歷史的十字路口。為此，他提出5點主張：要堅守人民至上理念，突出現代化方向的人民性；要秉持獨立自主原則，探索現代化道路的多樣性；要樹立守正創新意識，保持現代化進程的持續性；要弘揚立己達人精神，增強現代化成果的普惠性；要保持奮發有為姿態，確保現代化領導的堅定性和穩定性。

借鑒，必將極大豐富世界文明百花園。習近平指出，在各國前途命運緊密相連的今天，不同文明包容共存、交流互鑒，在推動人類社會現代化進程、繁榮世界文明百花園中具有不可替代的作用。為此，習近平提出全球文明倡議（見右表）。

習近平強調，中國共產黨將致力於加強政黨交流合作，攜手共行天下大道。願同各國政黨和政治組織深化交往，不斷擴大理念契合點、利益匯合點，以建立新型政黨關係助力構建新型國際關係，以夯實完善全球政黨夥伴關係助力深化拓展全球夥伴關係。中國共產黨願繼續同各國政黨和政治組織一道，開展治黨治國經驗交流，攜手同行現代化之路，在推動構建人類命運共同體的大道上闊步前進。習近平最後指出，人類社會現代化的征程雖免遭坎坷，但前途終歸光明。中國共產黨願同各方一道努力，讓各具特色的現代化事業匯聚成推動世界繁榮進步的時代洪流，在歷史長河中滾滾向前、永續發展！

王毅、尹力、李書磊、秦剛等出席對話會。中國共產黨與世界政黨高層對話會以「現代化道路：政黨的責任」為主題，來自150多個國家的500多個政黨和政治組織的領導人出席會議。

- ◆我們要共同倡導尊重世界文明多樣性，堅持文明平等、互鑒、對話、包容，以文明交流超越文明隔閡、文明互鑒超越文明衝突、文明包容超越文明優越。
- ◆我們要共同倡導弘揚全人類共同價值，和發展、公平、正義、民主、自由是各國人民的共同追求，要以寬廣胸襟理解不同文明對價值內涵的認識，不將自己的價值觀和模式強加於人，不搞意識形態對抗。
- ◆我們要共同倡導重視文明傳承和創新，充分挖掘各國歷史文化的時代價值，推動各國優秀傳統文化在現代化進程中實現創造性轉化、創新性發展。
- ◆我們要共同倡導加強國際人文交流合作，探討構建全球文明對話合作網絡，豐富交流內容，拓展合作渠道，促進各國人民相知相親，共同推動人類文明發展進步。

## 全球文明倡議

## 中國式現代化促進世界共同發展

習近平指出，實現現代化是近代以來中國人民矢志奮鬥的夢想。中國共產黨100多年團結帶領中國人民追求民族復興的歷史，也是一部不斷探索現代化道路的歷史。經過數代人不懈努力，我們走出了中國式現代化道路。中國式現代化既基於自身國情，又借鑒各國經驗，既傳承歷史文化，又融合現代文明，既造福中國人民，又促進世界共同發展，是我們強國建設、民族復興的康莊大道，也是中國謀求人類進步、世界大同的必由之路。

習近平強調，中國共產黨將致力於推動高質量發展，促進全球發展繁榮。我們將加快構建新發展格局，不斷擴大高水平對外開放，持續放寬市場准入，讓開放的大門越開越大。隨着中國現代化產業體系建設的推進，我們將為世界提供更多更好的中國製造和中國創造，為世界提供更大規模的中國市場和中國需求。我們將堅定支持和幫助廣大發展中國家加快發展，實現工業化、現代化，為縮小南北差距、實現共同發展提供中國方案和中國力量。我們願同各國政黨一道，推動共建「一帶一路」高質量發展，加快全球發展倡議落地，培育全球發展新動能，構建全球發展共同體。

## 總書記回答「現代化之問」

習近平總書記在會後講話中說，「人類社會現代化進程又一次來到歷史的十字路口」。對於如何回答「現代化之問」，總書記提出5點主張。

- ◆要堅守人民至上理念，突出現代化方向的人民性
- ◆要秉持獨立自主原則，探索現代化道路的多樣性
- ◆要樹立守正創新意識，保持現代化進程的持續性
- ◆要弘揚立己達人精神，增強現代化成果的普惠性
- ◆要保持奮發有為姿態，確保現代化領導的堅定性和穩定性

資料來源：央視新聞客戶端 時政新聞眼

# 中國式現代化 是康莊大道必由之路

3月15日，習近平總書記出席中國共產黨與世界政黨高層對話會。這是近年來總書記第三次出席由中國共產黨主辦的全球化政黨盛會。近年來，中國共產黨與世界政黨的三次高層對話，有着不少相同點。一是時間節點都比較特別。2017年11月30日至12月3日。當時中共十九大剛剛閉幕一個多月。2021年7月6日，在慶祝中國共產黨成立100周年大會結束5天之後。

## 三次高層對話 一以貫之的「責任」

今年這次中國共產黨與世界政黨高層對話會，正逢全國兩會閉幕之際，同時也是中共二十大之後總書記在國內出席的首場重大多邊外交活動。隨着中共二十大勝利召開，「中國式現代化」日漸成為解碼中國發展的重要關鍵詞。

二是會議的主題一脈相承。2017年的高層對話會，以「構建人類命運共同體、共同建設美好世界：政黨的責任」為主題。2021年的峰會，主題聚焦於「為人民謀幸福：政黨的責任」。今年這次高層對話會，主題確定為「現代化道路：政黨的責任」。在今年的主旨講話中，總書記強調，面對一系列的現代化之問，「政黨作為引領和推動現代化進程的重要力量，有責任作出回答」。

## 中國式現代化 提供世界發展新機遇

習近平總書記在公開講話中第一次提「中國式現代化」，據報道是2015年中共十八屆五中全會。他當時說，改革開放之初，鄧小平同志首先用小康來詮釋中國式現代化。

五年後，在中共十九屆五中全會上，總書記首次闡述了中國式現代化的五個特徵。去年中共二十大的一个重要理論創新，就是概括提出並深入闡述中國式現代化理論。今年2月，總書記又在

「新年第一課」中深刻闡述了中國式現代化的一系列重大理論和實踐問題，是對中國式現代化理論的極大豐富和發展。

3月15日，在中國共產黨與世界政黨高層對話會上，總書記用「康莊大道」、「必由之路」、「人間正道」來描述中國式現代化。總書記選用三個「新」闡述中國式現代化之於世界的意義、價值與影響：努力以中國式現代化新成就為世界發展提供新機遇，為人類對現代化道路的探索提供新助力，為人類社會現代化理論和實踐創新作出新貢獻。

心在人民，利歸天下。這是百年大黨的襟懷和擔當。在今年這次主旨講話的最後，總書記鄭重宣示，「中國共產黨願同各方一道努力，讓各具特色的現代化事業匯聚成推動世界繁榮進步的時代洪流，在歷史長河中滾滾向前，永續發展！」

◆央視新聞客戶端 時政新聞眼

## 將致力於維護國際公義世界和平

習近平指出，中國共產黨將致力於維護國際公平正義，促進世界和平穩定。中國式現代化不殖民主義的老路，不走強國必霸的歪路，走的是和平發展的人間正道。我們倡導以對話彌合分歧、以合作化解爭端，堅決反對一切形式的霸權主義和強權政治，主張以團結精神和共贏思維應對複雜交織的安全挑戰，營造公道正義、共建共享的安全格局。世界不需要「新冷戰」，打着民主旗號挑動分裂對抗，本身就是對民主精神的踐踏，不得人心、貽害無窮。中國實現現代化是世界和平力量的增長，是國際正義力量的壯大，無論發展到什麼程度，中國永遠不稱霸、永遠不搞擴張。

## 人類各種文明都閃爍着璀璨光芒

習近平強調，中國共產黨將致力於推動文明交流互鑒，促進人類文明進步。當今世界不同國家、不同地區各具特色的現代化道路，植根於豐富多樣、源遠流長的文明傳承。人類社會創造的各種文明，都閃爍着璀璨光芒，為各國現代化積蓄了厚底蘊，賦予了鮮明特質，並跨越時空、超越國界，共同為人類社會現代化進程作出了重要貢獻。中國式現代化作為人類文明新形態，與全球其他文明相互

◆圖為中非農業發展與減貧示範村在肯尼亞掛牌。資料圖片



◆中方願同各國一道，推動共建「一帶一路」高質量發展。圖為中國與印尼共同建設中的雅萬高鐵。資料圖片



# 《新時代的中國網絡法治建設》白皮書發布

香港文匯報訊 據新華社報道，中國國務院新聞辦公室16日發布《新時代的中國網絡法治建設》白皮書，全面介紹了中國網絡法治建設情況，分享中國網絡法治建設的經驗做法。白皮書除前言、結束語外共分為六個部分，分別是堅定不移走依法治網之路、夯實網絡空間法治基礎、保障網絡空間規範有序、捍衛網絡空間公平正義、提升社會網絡法治意識和素養、加強網絡法治國際交流合作。

## 為全球貢獻中國智慧和方案

白皮書介紹，進入新時代，在習近平新時

代中國特色社會主義思想指引下，中國將依法治網作為全面依法治國和網絡強國建設重要內容，努力構建完備的網絡法律規範體系、高效的網絡法治實施體系、嚴密的網絡法治監督體系、有力的網絡法治保障體系，網絡法治建設取得歷史性成就。中國的網絡法治建設不僅有力提升了中國互聯網治理能力，也為全球互聯網治理貢獻了中國智慧和中國方案。

白皮書表示，在全面建設社會主義現代化國家新征程上，中國將始終堅持全面依法治國、依法治網的理念，推動互聯網依法有序

健康運行，以法治力量護航數字中國高質量發展，為網絡強國建設提供堅實的法治保障。

## 願同國際一道共商共建共享

白皮書指出，網絡法治既是數字治理的重要方式，也是數字文明建設的重要成果。面對數字化帶來的機遇和挑戰，中國願同國際社會一道踐行共商共建共享的全球治理觀，共同推動全球互聯網治理法治化進程，讓數字文明發展成果更好造福各國人民，攜手構建網絡空間命運共同體，共同創造人類美好未來。



◆3月16日，中國國務院新聞辦公室發布《新時代的中國網絡法治建設》白皮書，介紹有關情況並答記者問。中新社

## 中國網絡法律體系基本形成

香港文匯報訊 據新華社報道，國務院16日發布的《新時代的中國網絡法治建設》白皮書指出，中國基本形成了以憲法為根本，以法律、行政法規、部門規章和地方法規、地方政府規章為依託，以傳統立法為基礎，以網絡內容建設與管理、網絡安全和信息化等網絡專門立法為主幹的網絡法律體系，為網絡強國建設提供了堅實的制度保障。

白皮書指出，中國把握互聯網發展規律，堅持科學立法、民主立法、依法立法，大力推進網絡法律制度建設，網絡立法的系統性、整體性、協同性、時效性不斷增強。中國網絡立法隨着互聯網發展經歷了從無到有、從少到多、由點到面、由面到體的發展過程。

## 網絡司法模式趨向完善

香港文匯報訊 據新華社報道，白皮書指出，中國積極探索司法活動與網絡技術深度融合的新路徑、新領域、新模式，讓社會正義「提速」。白皮書介紹，互聯網法院是中國推動司法模式創新的成功嘗試。2017年8月18日，杭州互聯網法院成立。後一年，北京、廣州的互聯網法院先後成

立。互聯網法院集中管轄所在市轄區內的網絡金融借款合同糾紛、網絡侵權糾紛、網絡著作權糾紛等十一類互聯網案件，推動技術創新、規則確立、網絡治理向前邁進。網絡司法的新模式標識着中國特色社會主義司法制度在網絡領域進一步發展完善，逐漸成為中國司法的一張亮麗名片。

# 中國計劃發射愛因斯坦探針衛星

香港文匯報訊 據新華社報道，中國計劃於2023年底發射一顆新的X射線天文衛星——愛因斯坦探針，有望捕捉超新星爆發出的第一縷光，幫助搜尋和精確定位引力波源，發現宇宙中更遙遠、更暗弱的天體和轉瞬即逝的神秘現象。

愛因斯坦探針衛星首席科學家、中國科學院國家天文台研究員袁為民表示該衛星項目已進入正樣的最後研製階段。袁為民介紹，宇宙中有很多壯觀和神奇的暫現源和爆發源，它們大多數在很短的時間裏就可以輻射巨大的能量，在X射線波段呈現複雜的亮度變化，時隱時現，例如正在吞噬恆星的黑洞、恆星死亡時綻放的燦爛「煙火」。

## 採用龍蝦眼鏡遠鏡技術

科學家從龍蝦眼睛奇特的聚焦成像原理中受到啟發，設計出一種特殊的新型X射線望遠鏡，同時具有超大觀測視野和更高的探測靈敏度。「正是得益於採用了龍蝦眼鏡遠鏡技術，愛因斯坦探針衛星可以對目前知之甚少的軟X射線波段進行大視場、高靈敏度、快速時域巡天監測。」袁為民說。

據介紹，愛因斯坦探針是中國科學院空間科學先導專項研製的又一顆空間科學衛星，歐洲空間局、德國馬普地外物理研究所和法國航天局共同參與了衛星項目。